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In căutarea timpului pierdut cd

f  ORBEAM în numă
rul trecut, cu promisi
unea că revin, despre 
un spectacol foarte 

special făcut de Silviu Purcărete 
la Teatrul Naţional din Craiova: 
Cum doriţi sau Noaptea de la 
spartul ttgu lu i, adică A  douăspre
zecea noapte de William Sha
kespeare. Un spectacol prin care 
am călătorit cu bucurie şi cu 
enormă nostalgie, un specatcol 
care mi-a prilejuit, de fapt, o 
călătorie prin lumile, stările şi 
obsesiile lui Silviu Purcărete, prin 
timpul petrecut de el la Craiova, 
prin spectacolele puse în scenă 
acolo. Reîntîlnirea cu un mare 
artist, cu un prieten preţios, este 
reconfortantă. M-a obligat, în cele 
din urmă, sä regăsesc fărîmituri 
din propiul eu, să refac, fragmen
tar, momente din istoria teatrului 
realizat de acest regizor şi raportul 
meu profesional şi emoţional cu 
ele. Imagini de teatru mare care 
cheamă timpul din mine şi re
aşează, firesc, raporturile cu ceea 
ce este major. Plecarea la Craiova 
a fost o întoarcere în timp şi re
găsirea unor secvenţe luminoase 
clare, calde, ca într-un vis tran
sformat, de fapt, în realitatea cea 
mai frumoasă.

Sîntem -  actori şi spectatori, 
cocoţaţi pe gradene - în casa Oli
viei, frumoasa şi senzuala Con
tesă care nu-şi refuză plăcerile 
vieţii. De ce ar face-o, la urma ur
melor? Aici, în casa ei, şi-a loca
lizat regizoml Purcărete centrul 
de greutate şi ludicul spectacolu
lui. Povestea cu travestiul şi con
fuzia între sexe, între fraţii care-şi 
împrumută identităţile trece în- 
tr-un plan secund. întotdeauna am 
simţit şi eu că nu aici merită să pe
daleze cel care îşi alege acest text. 
Analizînd de nenumărate ori, mi 
s-a părut că există un truc, o cap
cană întinsă de Shakespeare, în 
care, de cele mai multe ori se pică. 
Cum, iarăşi, istoria cu Orsino îşi 
găseşte cea mai plauzibilă soluţie 
în spectacolul lui Purcărete. 
Orsino este interpretat de Vaier

Dellakeza. Orsino nu este, aşadar, 
un june prim, un tînăr epatant, ci 
un domn venerabil, împăiat şi ex
pus ca într-o vitrină suficient de li
bidinos ca să atragă sistematic re
fuzul frumoasei Olivia. Aşa se în
ţelege limpede de ce Olivia refuză 
şi evită sistematic să-l vadă. Cît 
despre restul, nici nu poate fi vor
ba! Corpuri de bibliotecă dez
afectate, cu geamuri mari, gene
roase, delimitează spaţiile de joc, 
exteriorul şi interioarele, traseele 
fixe sau aleatorii ale acţiunii, 
imprimînd atmosferei un aer ciu
dat, un amestec de sfirşit de lume, 
în care orice început este amînat, 
un amestec de zi şi noapte, o 
lîncezealâ prelungită la infinit, o 
stare de provizorat, un interval, 
cum ar spune Pleşu, un teritoriu 
pe care trenează melancolia che
furilor şi amînarea deciziei de a Ie 
pune capat, de a intra în ritmul 
obişnuit cotidian. Complicităţile,

aranjamentele, jocurile de culise 
se pun la cale cu voluptate de 
către Sir Toby şi alaiul său de 
cheflii. Sir Andrew o vrea pe 
Olivia, nepoata lui Sir Toby? 
Nimic mai simplu de intermediat 
pentru un unchi dornic să 
golească punga oricui ca să iasă 
din afacerea asta cît mai multe 
păhărele. Iar cînd pretendentul 
este un fraier tipic, în viziunea lui 
Purcărete, o arătare ridicolă şi 
credulă, nu trebuie să se stea pe 
gînduri. Cîtuşi de puţin! Sigur că 
plăcerea bahică se împleteşte teri
bil aici cu aceea a trasului pe 
sfoară, o diavolească plăcere care 
degajă în sine satisfacţii mari. 
Binecunoscute la noi. Nici nu vă 
pot spune cum îi lucesc ochii lui 
Ilie Gheorghe, interpretul person
ajului Sir Toby, de cîte ori pla
nurile lui sínt puse în aplicare, de 
cîte ori Sir Andrew îi crede toate 
minciunile sfruntate despre iu
birea Oliviei. Apariţia lui Nicolae 
Poghirc în rolul Iui Sir Andrew 
este de tot hazul. Numărul expre
siilor schimbate de actor pentru a 
vizualiza mirarea, ofensa, supă
rarea copilărească, inocenţa tîmpă 
cu care înghite aiurelile şi pro
misiunile lui Sir Toby pare să nu 
se epuizeze. E memorabil chipul 
lui aproape veşnic cu gura căscată 
şi ochii dilataţi la maximum, un 
Rică Venturiano surprins mereu 
în variate ipostaze ale ridicolului. 
Camerista Maria interpretată aici 
de Iosefina Stoia este un fel de 
mamaşă, o codoaşă bătrînă, bună 
la orice aranjamente, şi ea ostenită 
de atîtea chefuri la care, bun înţe
les, nu s-ar gîndi să renunţe şi de 
atîtea complicităţi. Bombănelile 
nu sínt decît un paravan tran
sparent, un alt truc la care apelăm 
de atîtea ori cînd ne ascundem op
ţiunea adevărată. Antologică este, 
după părerea mea, scena în care

Malvolio citeşte scrisoarea pe 
care o primeşte, chipurile, de la 
stâpîna sa, Contesa Olivia. O 
declaraţie de dragoste nebănuită, 
care îi poate schimba destinul 
acestui biet şi preţios servitor. Atît 
de orbit de asta, Malvolio cel pre
caut şi suspicios nu intuieşte că în 
spatele cuvintelor mieroase şi 
bombastice se ascunde o poliţă pe 
care cheflii, în cap cu Sir Toby, 
i-o plătesc din tot sufletul. Purcâ- 
rete nu are limite în a inventa 
ipostazierea „naivităţii“. Uluiala 
nu se desprinde de pe faţa lui 
Constantin Cicort, un Malvolio 
anesteziat de o asemenea întor
sătură. Olivia nu iubeşte pe ni
meni, nici pe Orsino, cît ar fi el de 
duce, nici pe cei doi tinerei fru
muşei, asemănători la chip, Viola 
şi Sebastian, ci tocmai pe el, 
intendentul Malvolio, fără prea 
multe haruri date de cel de sus. 
Cititul scrisorii, în care un muşchi 
nu i se clinteşte pe faţă, doar ochii 
i se rotesc în toate părţile, îl face 
pe Malvolio să îşi schimbe, in
consolabil, cîteva locuri, poziţii, 
ca un copil care are în mîini o ju
cărie mult dorita şi vrea să epui
zeze pe loc variantele de jocuri 
posibile. Nervozitatea celui care 
se vede învingător, stâpîn, căpă
tuit, cum se spune. Ca Chaplin în 
rolul lui Hitler, scena extraordi
nară în care dictatorul se joacă cu 
lumea, cu globul pâmîntesc, un 
balon imens mînuit de bunul său 
plac în sus, în jos, cu piciorul, cu 
mîna... Un dans pe care îl face şi 
Cicort şi care nu exclude posesiu
nile ce vor urma. De la rang şi 
poziţie socială, pînă la obligaţiile 
ce îi vor reveni, ca soţ, în patul 
Contesei, încă pentru foarte scurt 
timp stăpîna lui.

...şi sfeşnicele, şi luminările 
care ard ca patimile din trupul 
Oliviei, admirabil interpretată de

z z  homănia literară

Cerasela Iosifescu, proaspăt so
sită în trupa de la Craiova, după 
ani în şir petrecuţi la Nottara, pati
mi ce o mistuie şi o fac să se suie 
pe pereţi, la propiu, să-şi pună la 
bătaie tot arsenalul ca să-l cuce
rească pe Sebastian. Sau pe Viola. 
La urma urmelor, iubirea... şi 
acompaniamentul liv e  al pianului, 
pe tot parcursul spectacolului, ca 
la petrecerile în care zorii zilei îi 
surprind pe îndrăgostiţi ascunşi 
prin diferite colţuri, iar pe pianist 
la locul lui, prelungind voluptă
ţile. Şi tot pianul marchează con
trapunctul, cele cîteva secvenţe de 
gag, care intervin cinematografic 
şi scurtcircuitează, într-un fel, rit
mul fantomatic, devitalizat, al 
personajelor. Şi Valentin Mihali, 
sluga-bufon, călărind pe cele 
două registre şi biciuind ca un vir
tuos fantasmele nopţii şi reali
tatea, deopotrivă, pentru ca “spec
tacolul” să nu se termine nicio
dată. Plină de nuanţe este întîl- 
nirea lui cu Purcărete în acest 
spectacol, o întîlnire care îi lumi
nează lui Mihali şi zone mai puţin 
cunoscute sau exploatate. El este 
bufonul-spiriduş, cel care între
ţine focul, fie şi mocnit, al sen
zaţiilor de tot felul... şi elemente 
de décor din alte spectacole făcute 
de Purcărete la Craiova, şi un 
cuier încărcat de costume de tot 
felul, din care cel al Arlechinului 
nu lipseşte, şi piticii fabuloşi, că
ţăraţi pe dulapuri, martori năstruş- 

' nici, şi oglinzile lui Stürmer din 
spectacolul făcut aici de Vlad 
Mugur, A şa este, dacă vi se pare, 
şi muzica aiuritoare a lui Vasile 
Şirli, dar şi acordurile din Titus 
sau parcă şi ţambalele din Phae
dra, şi nunţile, voalurile albe, nu
meroase, din final, desigur, nu 
chiar cincizeci ca în Danaide... şi 
ploaia, ploaia care îşi bate ritmul 
deasupra capatelor noastre, pe 
“acoperişul” imaginat de Purcă
rete ca un fel de pînză imensă. O 
corabie încă ancorată la ţărm. Se 
aud picăturile cum cad. Se string, 
ca la ţară, sau ca pe străduţele pus
tă ale orăşelelor de provincie, în 
jumătăţi de jgheaburi prăpădite -  
sisteme improvizate de colectare 
a apei de ploaie -  care dau într-o 
găleată, şi găleata într-un butoi...

Cum doriţi sau Noaptea de la 
spartul tîrgului de Shakespeare, o 
sumă de citate din atmosfera 
spectacolelor lui Silviu Purcărete 
de la Graiova, o poveste ireală 
despre gustul dulce-amar al 
iubirii. O privire întoarsă nostal
gic spre trecut, un spectacol cu cei 
mai vechi actori, experimentaţi în 
limbajul lui Purcărete -  Valentin 
Mihali, Ilie Gheorghe, Vaier 
Dellakeza, Constantin Cicort, 
Angel Rababoc, Iosefina Stoia, 
Ion Colan, Valeriu Dogaru -  şi 
prezentul, adică Cerasela Iosifes
cu, Nicolae Poghirc, Iulia Lazăr, 
Romaniţa Ionescu, Mihai Arsene. 
Şi pianistul Ion Butnaru, muzi
cantul nostru de la spartul tîrgului. 
Şi ploaia măruntă, rece, fără de 
sfirşit, cade -  purificator? -  peste 
noi toţi... ■
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